



上海市俄罗斯东欧中亚学会举行“乌克兰局势动荡的原因解析”研讨会

2014年03月18日 08:58 来源：上海市社科联 作者：姜睿

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

3月6日，市俄罗斯东欧中亚学会举行“乌克兰局势动荡的原因解析”研讨会。来自华师大、同济大学、上海社科院、上海外国语学院、上海大学、上海政法学院的老师们，以及来自乌克兰、俄罗斯的留学生代表出席了本次讨论会。

学会会长范军教授在发言中指出，国际关系、国内局势的变化，虽然表面呈现的是经济和政治，但其核心的因素还是历史和地理。乌克兰问题无疑牵涉到国际关系，例如其同俄罗斯、欧盟、美国、中国的关系。特别是牵涉到中国的问题，乌克兰局势动荡对中乌之间的经济关系，对中国的东欧战略有什么影响，中国是否要支持俄罗斯等问题都值得深入研究。

乌克兰局势在去年11月发生了变化，今年2月再次急剧变化。针对乌克兰国内的乱局及其背后对整个国际局势的影响。各位学者在研讨会上踊跃发言，针对以下几方面问题进行讨论并提出观点。

一、对乌克兰局势动荡的性质判断

(1) 目前有很多学者认为乌克兰乱局是一场颜色革命，也有人认为颜色革命肯定是在西方在里面起作用，也就是用阴谋论来加以解释。但是也有学者提出来，乌克兰乱局本质上还是一场国内危机，以现在的结果收尾具有很大的偶然性。

(2) 后苏联国家选民结构发生了很大变化，苏联解体之后的年轻人在新交易体制下，已有投票权，在社交媒体日益发达的背景下，这些年轻选民很容易被动员起来，这是必须要考虑到的变量。

(3) 乌克兰变局是介于第四波浪潮和第五波浪潮之间的过渡期。

(4) 从比较政治角度来讲，此次变局暴露出乌克兰体制不成熟，没有形成成熟的民主文化，没有强势的架构。乌克兰精英没有找到一个能够统一团结整个民族、国家共识的主题，从国家性来讲是很弱的。

(5) 尽管通常认为乌克兰东西部分裂，但在某种意义上不是完全分裂的。东部的民众也不是完全靠向俄罗斯。这场危机是偶然的，欧盟、俄罗斯、乌克兰都错误判断了群众可能的反应。

(6) 这次变局说明了后冷战之后一种现象，即小玩家玩动大国。利用街头战争来夺取政权这种方式，小国间互相传导、互相习得。

(7) 如何定性：颜色革命、政变？现在很难判断。欧洲、美国等因素推波助澜，国内一些反对派寡头在起作用，事件的报道上都不是很公正的，会影响整个事件的发展过程。

二、对乌克兰局势动荡的原因解析

(1) 对任何现实问题的了解从历史方面要做深入探讨。二战期间，乌克兰对纳粹配合最突出。现在的关联性是怎样的，不是偶然的事件，只有系统地研究。

(2) 通常把东西的政治分裂作为整个事件的起点，可以追溯到很远的历史时期。但是，政治分别、身份意识上的差别转换成一个激进的政治表达，中间要跨越很大的过程，这种政治表达是怎么被激发起来的，这是解释整个过程开始的很重要一点。

(3) 街头运动的主体力量是右翼，这与之前的很多社会运动的特征是相反的。此外，相对少数的力量劫持了大国，这是一个值得研究的问题。

(4) 在研究中还有一些势力没有得到足够的重视。比如，商业资本、大资本在里面起到的作用，亚努克维奇后面有一组资本支持。没有很好的研究。

(5) 为何亚努克维奇这么快出现了变化。可能是这一代政治家忽略了后果，但也有可能有其他解释。学理上是有价值的，政治上是有影响的，也许代表着一种新的政治形态出现。

(6) 整个过程具有宪法瑕疵。乌克兰问题从学理角度来说是好的案例。

(7) 俄罗斯武力干涉，尽管首要目的是维护俄罗斯利益，但更多还是做给美国、欧洲来看。俄罗斯动用武力还是有依据的，并且是节制的。

(8) 2014年3月5日，习近平主席和普京总统的通话中谈到乌克兰此次的局面，这种局面尽管是偶然的，但是仍有其必然因素。乌克兰国内经济很糟糕，财政大量赤字，负增长，这些都是主要因素。

(9) 亚努克维奇本人的性格优柔寡断，涉及维护稳定方面显得太弱，这次为了保命，弃甲而逃，被反对派抓住把柄。俄罗斯对亚努克维奇也不再支持。

(10) 乌克兰乱局很大程度上是乌克兰的内部因素导致，西方大国是被迫加入混乱局面。属于激进主义者挑起的运动，民主性色彩几乎没有。另外，乌克兰的传统是中央权力很软弱，无法有效控制。反对派有能力与最高权力对抗，呈现相对混乱的状况。季莫申科出狱之后导致反对派内部分裂。季莫申科强调继续抗战。

(11) 外交是内政的延续，从政党政治生态的角度来谈。内部经济存在严重问题，此外，乌克兰社会转移变迁远远没有结束，这是最终的根源。

三、乌克兰局势动荡了带来的影响

(1) 导致俄罗斯的欧亚联盟时间表受挫，普京长期规划的欧亚战略面临失败状况。对于实现欧亚经济联盟，乌克兰很重要，只有乌克兰加入，欧亚经济联盟才能真正意义上成立。俄罗斯如果西部受挫，其战略则会往东方转移。

(2) 这次出兵对俄罗斯经济的影响大，俄罗斯损失很大，股市大跌。这次乌克兰变局显示俄罗斯脆弱的一面。俄罗斯已经没有妥协空间。今后战略中，硬实力应该让位于软实力。

(3) 对后苏联空间的示范效应。假如中亚发生类似情况，乌克兰就是样本。中亚国家希望有自己的一个组织。更加致力于亚信会议，成为地区性的组织，更希望成为中亚国家主导的国际性组织。中国应该支持。中亚有更多自主性独立性，对中国也有好处。

(4) 实力是最关键的要素。中国需要考虑自身的国家利益如何最大化。

(5) 做乌克兰研究需要新的范式。看到国际政治和国内政治的联动性。专政制度下的长期执政者，信息渠道单一，准确性也堪忧。此外研究中容易忽略精英变迁，选民结构。

(6) 右翼的作用日益强大，极端主义人数不大，但影响很大。不只要研究其对某个国家产生的影响，而应该作为一个普遍现象来进行研究。

四、中亚国家对乌克兰问题的反映

从中亚国家媒体报道的反映来看，中亚国家对乌克兰变局的态度呈现出一片寂静。反映最多的是哈萨克斯坦，然后是吉尔吉斯斯坦，其他国家官方没有任何声音，也不许报道。吉尔吉斯的报道称，从苏联解体后，吉尔吉斯斯坦从民族心态上以及思想上是和乌克兰同步的。中亚有学者提出，亚信会议今年5月份即将召开，这个时间很微妙。俄罗斯很强势，会不会把亚信平台变成发布乌克兰局势的平台。乌克兰、美国都是亚信的观察员国。

最后，学会会长范军教授对整个研讨会作了精彩总结。

本学会讨论乌克兰当前局势，有几个维度视角和逻辑出发点是值得思考的，一个维度是全球经济，此外，还有国际法这个维度。与国际法相关的，一个国家的领土主权的完整是受到国际法保证的。另外，从转型问题这个视角来看，乌克兰不同意他们的局势动荡是颜色革命，认为还是二十年前苏联解体转型过程中一个问题，继续在转型。乌克兰这样一个国家主导力量是在变化的。从社会运动和国内政治势力视角来看，这个势力可以从阶级的角度分析，可以从年龄的角度进行分析的。此外，还有文化认同、大国博弈等视角。

对乌克兰问题的研究最终还是要落实到中国的立场。中俄战略关系是中国全球外交的一个部分，而不是中国外交的全部和支柱。要和最先进的生产力交朋友，来发展自己，这才是中国的全球战略。从中国的角度看，中国已经进入改革深水区，本身矛盾问题突出的，在国际问题上面要有明确和合理的定位。

作为中国国际关系学者，重要事件是考验、训练、观察我们智慧的时候。重大问题上的判断我们要研讨，让时间来检验我们是否判断准确。今后凡是与我们学会有关系的重大事件我们学会都会组织讨论，这对我们学者的学术发展是有好处的。（上海市俄罗斯东欧中亚学会姜睿）

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：吴屹桉)

相关文章

[乌克兰局势最新消息：俄议员 乌克兰不应该指望不会为其奋斗的西方](#)

[马航MH17坠毁添新说：乌民间武装导弹爆炸所导致](#)

[马航MH17事件最新消息：马航MH17坠毁再添新说](#)

[乌克兰局势最新消息：希望乌克兰大地迎来和平](#)

[乌克兰局势最新消息：俄乌就天然气价格达成初步协议](#)

[【乌克兰局势最新消息】梅新育：乌克兰危机给中国带来的警示](#)

[乌克兰局势最新消息：俄乌德法四国首脑聚首米兰商讨乌克兰局势【组图】](#)



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户名称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



9831

提交

所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)